▼井下安全文化走廊

▼全球第一套U-GAS 工業化煤炭氣化裝置

成功吊裝

義馬煤業集團股份有限公司嬗變掃描

短短6年,義煤實現了六大轉變:由單一的煤炭 生產向採選、化工和鋁工業等多元發展的轉變;初級 產品向高端產品的轉變;投資拉動向科技推動的轉變 ;生產經營向資本經營的轉變;滾動發展向跨越發展 的轉變;產業發展到產業資本的轉變,走出一條產融 結合發展的新路子,義煤化繭成蝶、脫胎換骨。

本報記者

河南義馬煤業集團股份有限公司位於在豫、晉、 陝三省交界,礦產資源豐富,區位優勢明顯;連霍高 速、310國道、隴海鐵路三條交通主幹線橫穿礦區,交 通便利;近年來,這個傳統的煤企,順天時、借地利 、依人和,強勢起步,科學跨越,乘勢騰飛

調結構 調出競爭新優勢

2006年底,武予魯調任義煤集團。此時義煤的煤炭儲量已 不足6億噸。作爲一個資源開採型企業,沒有資源,何談發展 ?這對於履新義煤的武予魯來說,是個繞不過去的坎

「戰略調整決定着企業的生存方向,而義煤集團的結構調 整正是從戰略着手的。」經過深思熟慮,2007年,武予魯提出 要建設五個千萬噸基地的設想。在衆多職工疑惑的目光裡,他 開始「跑馬圈地」:青海、內蒙古、山西、新疆及朝鮮、蒙古 國、印度尼西亞、澳洲等地都留下他的身影。到目前爲止,義 煤在全國整合資源總量達40多億噸,擁有五個千萬噸基地,在 澳洲整合了近百億資源並開建了煤礦

結構調整,發展煤化工。義馬煤是優質的煤化工原料,然 而大部分稀有化工原料煤作爲動力煤出售了,資源的自身價值 遠沒有體現出來。武予魯下定決心,要尋找新的戰略合作夥伴 ,上大項目,大力發展煤化工產業,實現資源就地轉化升級。 2007年義煤集團與美國SES公司正式簽約,合資建設日產1000 萬標方煤氣項目、氣體分離項目、年產20萬噸甲醇蛋白項目 目前一期工程具備投產條件,中試成功產出甲醇蛋白,僅此一

2009年收購河南開祥化工公司,新增20萬噸甲醇和10萬噸 二甲醚產能。收購後,新投資的一四丁二醇項目一、二期已經 建成投產,三期已經開工,義煤已成爲亞洲最大的一四丁二醇 供應企業,產品已出口韓國、德國、印度等國家

強體瘦身,輕裝上陣。從2007年開始,武予魯力排衆議, 把不具備應有的規模和缺乏市場競爭力的「建材與電力」從義 煤的主業中刪去;把機電總廠、豫西工程建設公司等14家二級 輔業單位和7家三級輔業單位從義煤主業中剝離出去,改制成 爲全新的股份公司,9600人完成身份置換;對曹窰煤礦、觀音 堂煤礦等資源枯竭型礦井實行破產改制,實現義煤主業的輕裝

興企,2007年以來,義煤引進各種專業技術人員1600多人,重

用提拔專業技術人員140多名。先後建立了瓦斯綜合防治研究

所、礦壓防治研究所、防火研究所、機電裝備研究所、地質研

究所、煤化工研究所、煤鋁聯采研究所、低碳研究所和博士後

轉方式 轉來跨越大發展



▲全國人大代表、義煤集團董事長、黨委書記武予魯

戰略制勝、又好又快。一連串眼花繚亂的組合拳,大刀闊 斧的戰略部署,悄然推動了義煤「又好又快」地發展。這五年 間,義煤的非煤產業發生了根本的變化,採掘業、化工業和鋁

企業的發展必須依靠科技進步。爲引進高科技人才,科技 科研工作站,形成了八所一站科研體系。爲義煤集團的科學跨

越提供了科技和人才的戰略支撐。 科技創造未來,科技改變義煤。一噸原煤600元,分離出 甲醇蛋白60萬元一噸,提煉出木聚糖醇,30萬單位的96萬元一 噸,加工成藥劑——6美元一毫克即380億元一噸。普通的煤炭

在科技的催生下發生裂變效應,單從義煤 集團生物化工的鏈條上,就充分顯示出了 科技的力量。

2010年,義煤集團借殼上市成功,使 義煤借助資本市場推動實體經濟發展實現 了歷史性的突破。2012年,義煤更是提出 了將產業資本和金融資本相結合,實現資 源優化配置,推動相互融合、共同發展的 新思路。大有能源的首次增發75億元,達 到了產業資本和金融資本相結合的目的。

經濟發展方式的轉變,使義煤在科學 發展的道路上越走越快,實現了新的跨越 。 五年間,義煤產量翻了一番,資產總額 翻了兩番,利稅翻了兩番半,義煤集團千 秋礦礦長別小飛說:「就跟做夢一樣,眼 前的這一切,五年前想都不敢想,大有『 穿越』之感。」



重民生 建設美麗義煤

2007年,河南省啓動了棚戶區改造工程,義煤集團投入資 金8億多元,共新建29個住宅小區484棟樓房,解決了2.4萬戶 共7.09萬人的住房問題;義煤副處級以上領導幹部爲購不起棚 改房的困難職工捐款136萬元,圓了職工的住房夢。

義煤集團連續十年開展「金秋助學」活動,資助貧困家庭 子女上學;千方百計創設就業崗位,安置職工子女就業,鼓勵 支持大學生職工子女自主創業,五年間共安置職工子女7000人 ;建立職工子女大病救助的長效機制,成立靑少年愛心救助基 金會;連續五年,職工收入年增長超過18%,達到53006元; 建成休閒廣場、遊園20個,改善職工工作環境,實現「職工只 走工作面上下巷」。

幸福的義煤人更懂得建設美麗義煤的重要性。節能減排往 往被衆多企業視爲「緊箍咒」,然而義煤卻將其轉變爲企業持 續增長的「源動力」,轉換爲產業升級快速發展的「助推器」 。義煤的矸石磚廠、矸石電廠和水泥公司年消耗煤矸石、粉煤 灰近300萬噸;耿村礦的瓦斯抽放站和瓦斯發電廠年節約原煤 4000餘噸,創產值700萬元千,2萬多平方米的職工宿舍用上了 瓦斯供暖、瓦斯制冷;千秋礦瓦斯電廠日發電穩定在3萬度左 右,月產值可達40多萬元。

義煤集團總經理喬國厚說:義煤集團按照以人爲本、科學 發展的原則,始終堅持發展依靠職工,發展成果惠及職工,讓 職工體面勞動,快樂工作,有尊嚴的生活

2011年,義煤實現煤炭產量達到3362萬噸,是2006年的兩 倍多;實現生產經營總額317億元,是2006年的4倍;企業資產 總額達到400多億元,相當於再造了4個半義煤。2012年,雖受 到全國煤炭形勢的影響,但全年產量仍保持在3000萬噸以上。

面對如此輝煌的戰績,義煤集團董事長、黨委書記武予魯 謙虛的說:「比起我們的老大哥神華我們還差的遠呢!」他對 記者說:「三年後,義煤集團將擁有在美國、澳洲、香港、上 海等地上市的五個公司,青海、新疆、山西、內蒙等地的五個 千萬噸煤炭基地,煤炭年產量7000萬噸,企業資產總量達到

在2012中國企業500強中排名第283位,比2006前移了207位。

知感恩而囊煤即 訪全國人大代表、義煤集團董事長、黨委書記武予魯 的企業精神,促進了企業健康、安全、高速發展 董事長、黨委書記武予魯接受了本報記者的專訪

【本報記者高毅北京12日電】感恩是中華優秀傳統文化的精 髓和根基,是精神文化的主要内涵。近年來,義煤將感恩文化與 社會主義核心價值觀有機結合,在「知感恩而天下寧,知感恩而 企業興」核心理念引領下,確立了「真誠、同心、感恩你我他」

在北京河南大廈河南代表團駐地,全國人大代表、義煤集團股份有限公司

談起義煤集團的感恩文化,武予魯娓娓道來

他說:「文化是民族的血脈,是人民的精神家園。感恩是中華優秀傳統文 化的精髓和根基,是精神文化的主要內涵。近年來,義煤將感恩文化與社會主 義核心價值觀有機結合,在『知感恩而天下寧,知感恩而企業興』核心理念引 領下,確立了『真誠、同心、感恩你我他』的企業精神,幹部職工的精神面貌 一新,促進了企業健康、質量、安全、高速發展。_

企業感恩職工。想職工之所想、急職工之所急,使「以人爲本」的理念眞 正在企業落地生根。百善孝爲先。公司把孝廉納入幹部選拔任用的重要內容 不講究孝廉的幹部不予提拔重用;爲職工家裡年齡在80歲以上的老人每月發放 100元感恩孝心補貼;每年安排職工一周的帶薪休假,讓他們回家對父母盡到孝 心, 並寫出孝心日誌, 記錄自己對父母盡孝情況。此外還給公司2800多名幼兒每月發 放50元的愛心補貼,用於改善他們的伙食。通過近年來的實踐,義煤集團湧現出許多

2010年實施上市工作以來,集團幹部職工以感恩 企業的實際行動做工作,先後出具報告和收集資料合 道關口,在短短的九個半月時間內,以「最 大有能源的上市,成爲唯一獲得「2011 中國區最佳併購重組項目獎」的煤炭類 企業,在中國股市創造了義煤速度 、義煤效率、義煤奇迹。在去年首 次增發中,成功融資75.82億元, 創造了3個第一,即A股除央企外 一次性募集資金最大的一單,當 年全國增發類除央企以外最 大的一單,河南省上市公

司境內發行最大的一單。

企業回報社會。「7・29」陝縣支建煤礦搶險中,武予魯親率義煤搶險隊不惜 代價,不講條件,全力支援搶險,69名被困礦工全部生還,創造了世界礦難救援 史上的奇迹,受到國內外廣泛讚譽。同年盧氏縣遭遇50年未遇的特大洪災,義煤 派出搶險救援隊赴災區搶險救援,並出資340餘萬元,幫助災民重建家園。四川汶 川「5・12」特大地震後,義煤組織黨員交納特殊黨費、員工捐款共計3100多萬元 , 並捐獻棉被6000多條及大批衣物。特別是按照省政府要求, 投資6000多萬元, 在 江油市援建豫蜀夜視利反光材料廠,成爲河南省對口援建四川災區第一個建成的工 業項目。青海玉樹「4·14」地震發生後,我們派出兩個搶險救援小分隊,成為河南 省最早到達災區進行搶險救災的企業,捐贈物資及現金達20萬元,被青海省政府授 予抗震救災「民族團結模範」榮譽稱號。伊川縣國民煤業有限公司「3·31|事故發 生後,義煤派出救援隊伍,擔任搶險救援總指揮,成爲搶險救援工作的主體,衝鋒在 最危險的第一線,是井下搶險的第一支隊伍,屢次受到國家安監總局和省領導的高度 評價。對礦區周邊的貧困山區幫助援建「啓德小學」,解決當地兒童上學難問題

感恩文化,使企業的軟實力不斷增強。義煤「真誠、同心、感恩你我他」的企業 文化,使義煤的凝集力、軟實力、生產力、創新力不斷加強。安全生產達到國際先進 煤礦的「雙零」標準,時任中央政治局委員、國務院副總理張德江批示在全國推廣義 煤集團安全生產管理經驗。煤礦瓦斯超限由2006年的28710次降到目前的零超限,走 在了國內煤炭行業的前列。衝擊地壓防治理論研究,破解了一道世界難題,站在了世 界領域的最前沿。建成河南首個「職工只走上下巷」的集團企業,成爲河南省最大的 上市工業企業和最具影響力企業之一。通過推行感恩文化,義煤的精神文明建設邁上 了一個新台階

